
3.2. Признаки делимости
В данном параграфе изучается один из важнейших вопросов математики натуральных чисел. Сформировать умение применять признаки делимости на практике значит открыть путь к решению большого количества разнообразных задач.

В соответствии с тематическим планированием, на данный параграф отводится три часа учебного времени.

Рекомендуем на первом уроке разобрать признаки делимости на степень 10, на 5 и на 2, на втором уроке – признаки делимости на 9 и на 3, на третьем – устроить тренинг по решению задач. Самостоятельную работу можно написать на втором или на третьем уроке – по усмотрению учителя. В наших рекомендациях она запланирована на втором из трёх отведённых на параграф уроков.

Первый урок
1. Проверка домашнего задания (5 мин.)

2. Выполняем этап работы с информацией (до 15 мин.).

Этап ориентирован на преимущественное формирование познавательных УУД (универсальных учебных действий): умения формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст.

Работаем с заданиями со страниц 175 – 177. Подробно разбираем аргументацию признаков делимости на степень 10, на 5 и на 2 с помощью разрядной записи натурального числа. Учимся применять разобранные признаки делимости.
Устанавливаем цели урока, как предметные, так и метапредметные. При этом крайне важно, чтобы дети формулировали собственные цели.

3. Выполняем этап первичного закрепления (10 мин.). 

Этап ориентирован на формирование познавательных УУД (формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи.

–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами);

регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты).

Обсуждаем, что это за этап, производим целеполагание, планирование, распределение времени, задаём необходимость самооценки и коррекции результатов. 
а) Выполняем задания 1, 2, 3. Они выполняются фронтально, вслух, с обсуждением.

б) Выполняем в парах задания 5а и 5б, а затем 6а и 6б. Обсуждаем и оцениваем результаты.
4. Выполняем этап тренировочных упражнений (10 мин.). 

Здесь рекомендуется поработать с заданиями 7, 8, 9, 10, 12.
Форма работы: либо парная с обсуждением результатов, либо индивидуальная самостоятельная.
5.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.
Кроме задач, к следующему уроку задаётся работа с текстом на с.178–179 (информационные блоки, в которых рассматриваются признаки делимости на 9 и на 3).
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