КОНСПЕКТЫ
Литература 5 класс
Раздел 5. «Правда истории и вымысел»
Урок 44. Капитан Татаринов входит в жизнь Сани Григорьева.
Что ищет Саня Григорьев?
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока


	На данном  уроке: учащиеся говорят о том, чем оказались связаны два человека, которые никогда друг друга не видели: капитан Татаринов и Саня Григорьев и формулируют определение жизненной цели.
	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.
АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень - решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 


	II. Работа  с текстом.  \
1.Работа с текстом до чтения. Формулирование темы урока.
2. Работа с текстом во время чтения. 
3. Работа с текстом после чтения.
III. Работа с текстом. Фрагмент 2.

1. Работа с текстом до чтения.

2. Работа с текстом во время чтения

3. Работа с текстом после чтения
	- Герои приключенческих романов часто избирали себе девиз.

Вспомним знаменитый клич мушкетёров «Все за одного, один за всех» или девиз капитана Немо «Mobilis in mobili» («Подвижный в подвижном»), написанный на стене его знаменитой подводной лодки «Наутилус». Был девиз и у героев романа «Два капитана». Как вы думаете, какой? Давайте попробуем его найти.
Глава 14 «Бегство».

…Разумеется, можно было просто уйти из дому — и поминай, как звали! Но Петька решил, что это неинтересно, и выработал довольно сложный план, поразивший меня своей таинственностью.

Во—первых, мы должны были дать друг другу «кровавую клятву дружбы». Вот она:

«Кто изменит этому честному слову, — не получит пощады, пока не сосчитает, сколько в море песку, сколько листьев в лесу, сколько с неба падает дождевых капель. Захочет идти вперед — посылай назад, захочет идти налево — посылай направо. Как я ударяю моей шапкой о землю, так гром поразит того, кто нарушит это честное слово. Бороться и искать, найти и не сдаваться».
По очереди произнося эту клятву, мы должны были пожать друг другу руки и разом ударить шапками о землю. Это было сделано в Соборном саду накануне отъезда. Я сказал клятву наизусть, Петька прочитал по бумажке. Потом он уколол палец булавкой и расписался на бумажке кровью: «П.С.», то есть Петр Сковородников. Я с трудом нацарапал: «А.Г.», то есть Александр Григорьев.

Итак, вот девиз, которым руководствуется главный герой «Двух капитанов». Бороться и искать, найти и не сдаваться» 
- Как вы думаете, на основании сказанного, что может стать темой нашего сегодняшнего урока?

Что ищет Саня Григорьев?

Помню просторный грязный двор и низкие домики, обнесённые забором. Двор стоял у самой реки, по вёснам, когда спадала полая вода, (Река разливалась и затапливала всё вокруг, в том числе и дворы.) он был усеян щепой и ракушками, а иногда и другими, куда более интересными вещами. (В. Интересно, а какими же?) Так, однажды мы нашли туго набитую письмами сумку (Какие прогнозы возникают? Чего ждёте?), а потом вода принесла и осторожно положила на берег и самого почтальона. Он лежал на спине, закинув руки, как будто заслонясь от солнца, ещё совсем молодой, белокурый, в форменной тужурке с блестящими пуговицами: должно быть, отправляясь в свой последний рейс, почтальон начистил их мелом. (П. Вот завязка сюжета – утонувший почтальон и сумка с письмами.)
Сумку отобрал городовой, а письма, так как они размокли и уже никуда не годились, взяла себе тетя Даша. (У неё живут Саня и его сестра.) Но они не совсем размокли: сумка была новая, кожаная и плотно запиралась. Каждый вечер тётя Даша читала вслух по одному письму, (вместо книг.) иногда только мне, а иногда всему двору. <...> Одно из этих писем тётя Даша читала чаще других – так часто, что в конце концов я выучил его наизусть. (Интересно, почему именно это?) С тех пор прошло много лет, но я ещё помню его от первого до последнего слова. (Что из этого следует? Догадались?)
- Саня не знал ещё, что впоследствии неизвестный ему капитан Иван Львович, и шхуна «Святая Мария», и жена капитана Марья Васильевна, и штурман Климов, и сам Север прочно войдут в его жизнь. Для чего В.А. Каверин помещает письмо в самом начале романа, до знакомства Сани с семьёй Татариновых?

- Давайте перечитаем письмо штурмана.

Глубокоуважаемая Мария Васильевна! («Глубокоуважаемая» – то есть... (дети завершают). О чём говорит такое обращение?)

Спешу сообщить Вам, что Иван Львович жив и здоров. (В. Вы поняли, о ком идёт ресь?) Четыре месяца тому назад я, согласно его предписаниям, покинул шхуну, (Шхуна – это ... .) и со мной тринадцать человек команды. (В. Очевидно, в этом была необходимость? Что можно предположить? О.) Надеясь вскоре увидеться с Вами, не буду рассказывать о нашем тяжёлом путешествии на Землю Франца-Иосифа по плавучим льдам. Невероятные бедствия и лишения приходилось терпеть. (О чём хочется спросить?) Скажу только, что из нашей группы я один благополучно (если не считать отмороженных ног) добрался до мыса Флора. (В. А остальные? О.) «Св. Фока» экспедиции лейтенанта Седова подобрал меня и доставил в Архангельск. Я остался жив, но приходится, кажется, пожалеть об этом, так как в ближайшие дни мне предстоит операция (П. Вот что будет с автором письма вскоре!), после которой останется только уповать на милосердие Божие, а как я буду жить без ног – не знаю. (За сдержанностью фраз чувствуете состояние человека?) Но вот что я должен сообщить Вам: «Св. Мария» замёрзла еще в Карском море и с октября 1913 года беспрестанно движется на север вместе с полярными льдами. (Это хорошая новость?) Когда мы ушли, шхуна находилась на широте 82.55'. Она стоит спокойно среди ледяного поля, или, вернее, стояла с осени 1913 года до моего ухода. (Автор письма покинул шхуну 4 месяца назад. Значит... .) Может быть, она освободится и в этом году, (Уверенности нет.) но, по моему мнению, вероятнее, что в будущем, когда она будет приблизительно в том месте, где освободился «Фрам». (Но всё-таки есть надежда?) Провизии у оставшихся ещё довольно, и её хватит до октября–ноября будущего года. (П. Хотя бы нет угрозы голодной смерти. Но это пока!) Во всяком случае, спешу Вас уверить, что мы покинули судно не потому, что положение его безнадёжно. (Это оправдание? Или чувство вины?) Конечно, я должен был выполнить предписание командира корабля, (Долг военного моряка.) но не скрою, что оно шло навстречу моему желанию. (В. Хотел спастись?) Когда я с тринадцатью матросами уходил с судна, Иван Львович (П. Очевидно, это имя капитана.) вручил мне пакет на имя покойного теперь начальника Гидрографического управления и письмо для Вас. (П. Оказывается, нужно было передать пакет. В. В нём что-то важное?) Не рискую посылать их почтой, потому что, оставшись один, дорожу каждым свидетельством моего честного поведения. (Вам понятно, чего он боится? Да, не хочет, чтобы его считали трусом.) Поэтому прошу Вас прислать за ними или приехать лично в Архангельск, так как не менее трёх месяцев я должен провести в больнице. (А Мария Васильевна приехала? Почему?) Жду Вашего ответа. С совершенным уважением, готовый к услугам штурман дальнего плавания И. Климов
- Почему это письмо Саня «каждый вечер повторял»? Почему оно стало для мальчика «чем-то вроде молитвы»? (мнения детей)
- Как вы думаете, что беспокоило штурмана Климова? Как понимать его слова: «...оставшись один, дорожу каждым свидетельством моего честного поведения»?  (предположения, фронтальный диалог)
Вариант учителя.

Нет ничего удивительного в том, что это письмо потрясло душу мальчика, который всю свою короткую жизнь провёл в провинциальном Энске, знал только бедность, несправедливости, вскоре потерял отца и мать и почти не мог говорить. В его невесёлую жизнь это письмо внесло представление о каких-то иных людях, иных землях, о морях, льдах, градусах долготы и широты... Люди молятся тому или о том, во что верят, на что надеются. Так и Саня поверил, что все это где-то есть, и всё, о чём он узнал из письма, вошло в его душу.

В письме штурмана Каверин поднимает очень важную нравственную проблему. Штурман беспокоится о том, не сочтут ли его дезертиром, бросившим своего капитана. Он уверяет, что Иван Львович приказал ему уйти и вручил ему пакет и письмо, но не скрывает, что он и сам хотел уйти и попытаться спастись. Человек чувствует себя в ответе за других и винит себя в глубине души за то, что он воспользовался возможностью выжить. Прав ли он был, что ушёл? Есть ли вообще ответ на этот вопрос? 

- Когда Саня Григорьев попадает в Москву, его направляют учиться в школу, которой руководит Николай Антонович Татаринов. Совершенно случайно Саня знакомится с семьёй Татариновых.
Самостоятельно читаем с.56-60 и отвечаем на следующие вопросы (вопросы для работы по группам. Разбиваем учащихся на несколько групп, каждая из которых ищет ответы на «свои» вопросы, а затем «озвучивает» по готовности).:

- Какое первое впечатление произвела на Саню Катя? Чем Саня и Катя оказались похожи друг на друга?

- Почему для Сани «старушка была сокровищем, Марья Васильевна – загадкой, а Николай Антоныч – опасностями и неприятностями»? - Объясните, что имел в виду Саня, когда говорил: «Слушая его [Николая Антоныча], я как-то начинал чувствовать заплаты на штанах. Да, на мне плохие сапоги, я – маленький, грязный и слишком бледный. Я – это одно, а они, Татариновы, – совсем другое. Они богатые, а я бедный. Они умные и учёные, а я дурак. Было над чем подумать». 
- Что за человек Николай Антоныч, с вашей точки зрения?

- Почему, несмотря на отношение к нему Николая Антоныча, на свою собственную застенчивость, Саня продолжает ходить к Татариновым? Сам он говорит: «Мне было интересно у них». Попробуйте объяснить, что именно было интересно.

- Что же за человек был Иван Львович Татаринов? Каковы были его планы как исследователя? 
- Что рассказали Сане книги капитана?

- В.А. Каверин говорит о капитане: «Но у них в доме он долго ещё был жив». Докажите это текстом романа.

- Кто в доме с удовольствием называл капитана «покойный»? Кто произнёс слова «никакой надежды»? Каким Николай Антоныч хотел изобразить своего двоюродного брата?

- Почему Саня так заинтересовался судьбой капитана Татаринова? 

- Бывают люди, на чьи суждения очень влияют суждения и мнение других людей. Повлияли ли на Саню рассказы Кати, Николая Антоныча? 

- Зачем он взял читать книги капитана? 

- Объясните его фразу, сказанную Кате по телефону: «Эх ты!.. О своём отце таких вещей не знаешь».
Материалы для учителя:

Саня заинтересовался судьбой капитана, во-первых, потому, что сам по натуре был путешественник (кстати, позже, в седьмой части романа, Катя так и скажет ему: ｫТы – путешественник... путешественник по призванию, по страсти») и романтика дальних странствий с детства манила его.

Во-вторых, семья капитана, за исключением Николая Антоныча, стала для Сани почти родной. В-третьих, Саня, рано потерявший родителей, как любой мальчик, мечтал об отце, о мужчине, который мог бы быть для него примером в жизни. И таким примером, таким героем стал для него Катин отец. Влияли ли на него Катины рассказы? Безусловно, тем более что они были живыми, яркими, образными. Что касается суждений Николая Антоныча, то они могли вызвать у Сани ироническое и недоверчивое отношение, потому что сам Николай Антоныч казался ему фальшивым, высокомерным, неприятным человеком, потому что он с удовольствием называл капитана «покойный» («очень любил это слово»), потому что он слишком подчёркивал и преувеличивал свои благодеяния и потому что постоянно пытался представить капитана непрактичным, недальновидным человеком, который во всех своих неудачах виноват сам.

К чести Сани надо сказать, что он был из тех людей, которые, выслушав мнение других, не спешат составить собственное. Саня берётся за книги капитана с целью понять его как человека и исследователя. И перед ним открывается мир человека широких взглядов и больших замыслов, человека, спорившего с Нансеном и мечтавшего покорить Северный полюс раньше Амундсена. Здесь можно коротко сообщить учащимся о заслугах Нансена и Амундсена.
Нансен, Фритьоф (1861–1930) – крупный норвежский океанограф, исследователь Арктики. В 1888 году впервые пересёк на лыжах Гренландию; его наблюдения позволили установить характер ледникового покрова и климата Гренландии. В 1890 году Нансен выдвинул проект достижения Северного полюса на судне, дрейфующем вместе со льдом. Летом 1893 года на специально построенном для этой цели судне «Фрам» Нансен вышел из Норвегии; в сентябре «Фрам» начал дрейф на северо-запад от Новосибирских островов и закончил его в 1896 году у острова Шпицберген.

В 1895 году вместе с участником экспедиции Я. Иогансеном Нансен покинул «Фрам» и с целью проведения научных исследований направился к полюсу; у 86.14' с.ш. Нансен был вынужден повернуть к Земле Франца-Иосифа и летом 1896 года вернулся в Норвегию. В 1898 году Нансен был избран почётным членом Петербургской академии наук.

В 1900 году Нансен участвовал в экспедиции на судне «Михаэл Сарс», изучая атлантические течения в Северном Ледовитом океане. В 1913 году совершил плавание вдоль берегов Северного Ледовитого океана к устью Енисея, затем путешествие по югу Восточной Сибири и Дальнему Востоку.

Амундсен, Руаль (1872–1928) – норвежский полярный путешественник и исследователь. Совершил ряд экспедиций, получивших широкую известность: плавание по северо-западному проходу, поход к Южному полюсу, трансарктический перелёт и др.

В 1897–1899 годах Амундсен участвовал в качестве штурмана в антарктической экспедиции на судне «Бельжика». После этого посвятил себя проблеме открытия северо-западного (вдоль северных берегов Америки) прохода и изучению района северного магнитного полюса.

В 1903–1906 годах Амундсен на небольшом судне с шестью спутниками впервые прошёл морем от Гренландии к Аляске с тремя зимовками. В 1909 году готовился к длительному дрейфу на судне «Фрам» во льдах Полярного бассейна и исследованию района Северного полюса, но, узнав об открытии Северного полюса американцем Р. Пири, изменил свой план и поставил целью достижение Южного полюса. 14 декабря 1911 года Амундсен был на Южном полюсе, опередив на месяц английскую экспедицию Р. Скотта. По возвращении из Антарктики хотел повторить дрейф Нансена через Северный Ледовитый океан, пройдя по северо-восточному проходу (вдоль северных берегов) Евразийского материка на новом судне «Мод». Путешествие длилось с лета 1918 по 1920 год.

В 1925 году Амундсен с пятью спутниками вылетел на двух самолетах со Шпицбергена на север, желая достичь Северного полюса. Но из-за порчи одного мотора самолёты пришлось посадить, и путешественникам, к счастью, удалось вернуться на Шпицберген на одном самолёте. В 1926 году Амундсен возглавил первый трансарктический перелёт на дирижабле «Норвегия», который 11 мая стартовал со Шпицбергена, 12 мая был на Северном полюсе, 14 мая достиг Аляски, где и снизился.

Амундсен погиб в 1928 году во время попытки разыскать итальянскую экспедицию Нобиле, потерпевшую катастрофу на дирижабле «Италия» во льдах Полярного бассейна.

18 июня 1928 года Амундсен вылетел на север на гидроплане «Латам» и бесследно исчез со всем экипажем. Расследование показало, что самолёт погиб в Баренцевом море.

Вот с такими людьми спорит капитан Татаринов, таких исследователей хочет он опередить.

Саня удивляется тому, что Катя не знает многого о своем отце. Очевидно, в родной семье капитана любили как человека, но не очень интересовались его мечтами и планами. Теперь появился этот мальчик-подросток, чужой капитану по крови, но родной по духу, кото- рый не успокоится, пока не узнает о нём всё, что только возможно.


	

	IV. Итог урока.
	- Мы вместе пришли к выводу, что Саня Григорьев нашёл человека, на которого хотел бы походить – это исчезнувший отец Кати, Иван Львович Татаринов.
	

	IV. Домашнее задание 
	К следующему уроку учащиеся читают стр. 61-76 в учебнике и главы 20-24 из третьей части романа.
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