КОНСПЕКТЫ
Литература 5 класс
Раздел 5. «Правда истории и вымысел»
Урок 48 Как была найдена экспедиция.

	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока


	На данном  уроке: мы рассказываем о том, как была найдена экспедиция и говорим о соотношении приключенческой прозы и реальной жизни.

	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.
АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень - решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 


	II. Работа  с текстом.  
1. Формулирование темы урока.
2. Анализ текста.
3. Работа с текстом после чтения.

	- Скажите, что, на ваш взгляд, было жизненной целью Сани Григорьева?
(Варианты ответов: доказать свою правоту, доказать виновность Николая Антоновича, найти экспедицию капитана Татаринова, жениться на Кате и др.)

- Как вы думаете, нашёл ли он экспедицию? 

- Какова будет тема нашего сегодняшнего урока?

Как была найдена экспедиция. 1. 
Часть 8, глава 9 «Победа».
Григорьев находит вражеский рейдер, который угрожает каравану советских судов, уничтожает его, и на подбитом самолёте приземляется вблизи того места, где предполагал найти следы экспедиции капитана Татаринова.
Я забыл упомянуть, что еще когда мы тянули над морем, кто—то, кажется радист, заметил на берегу не то дом, не то деревянную вышку. Она пропала, едва мы подрулили под берег, — скрылась за поворотом. Возможно, что это был навигационный знак — то есть прибрежное сооружение, которое очень редко посещается судами. Тогда нам от него было бы мало толку. А если нет?

(…)
Словом, все—таки нужно было идти. Куда? Очевидно, к этому навигационному знаку, который мог оказаться электромаяком, или туманной предостерегательной станцией, или еще чем—нибудь в этом роде.

— Но, прежде всего, — сказал я штурману, где мы?

Прошло не меньше четверти часа, прежде чем он ответил на этот вопрос! Правда, он называл не те координаты, которые назвал я, когда Ледков спросил, где же, по моему мнению, находятся остатки экспедиции капитана Татаринова.

Но координаты штурмана были так близки к этой точке — точке, в которую я ткнул пальцем на карте Ледкова, — что я невольно осмотрелся вокруг — не увижу ли сейчас в двух шагах, вот за тем камнем, самого капитана…

- Докажите, что мысль о судьбе капитана Татаринова не оставляла Саню и на войне, даже в минуты большой опасности.

- Как была найдена экспедиция? Какие чувства вызвали у вас эти сцены? Почему Саня так уверен в том, что «не случайно, не напрасно» искал он капитана Татаринова? («...для него нет и не будет смерти»).

- Докажите выдержками из текста, что Саня давно уже считал капитана Татаринова близким и родным человеком. («Скоро тридцать лет, как кончилась эта мужественная борьба за жизнь, но я знаю, что для тебя он умер только сегодня. Как будто с фронта пишу я тебе о друге и отце, погибшем в бою. Скорбь и гордость за него волнуют меня, и перед зрелищем бессмертия страстно замирает душа».)
- Каково было содержание прощальных писем капитана?

- Что было сделано для того, чтобы сохранить документы экспедиции?

- Как вел себя Николай Антоныч во время последних встреч с Саней? Постарайтесь объяснить его поведение.

- Расскажите, как была доказана вина Николая Антоныча перед

капитаном Татариновым.

- Почему на памятнике капитану Татаринову высечены слова, бывшие Саниным девизом: «Бороться и искать, найти и не сдаваться»?

- Объясните смысл названия романа.

- Докажите, что «Два капитана». –приключенческий роман.
- Попробуйте предположить, как бы завершился роман, если бы:

- Григорьев действительно погиб на войне;

- Григорьев не нашёл бы экспедицию капитана Татаринова;

- Григорьев не нашёл бы компрометирующих материалов о Николае Антоновиче;

- Григорьев узнал бы, что все обвинения против Николая Антоновича безосновательны;

- Катя погибла вы в блокадном Ленинграде;

- Ромашов спас Григорьева в безвыходной ситуации;

- Николай Антонович раскаялся в злодействе, совершённом много лет назад.

(работа по группам).
- Каждый текст в своей основе имеет реальные основания, прототипы. Не является исключением и «Два капитана». Если присмотреться внимательнее, всё, начиная с названия, имеет своё отражение в жизни. Так, правила Сани Григорьева – часть десяти правил Льва Толстого, написанных им в 18-летнем возрасте.

- Давайте предположим, откуда взята фраза «Бороться и искать, найти и не сдаваться» (предположения детей).
Информация для учителя:

Бороться и искать, найти и не сдаваться. С английского: То strive, to seek, to find, and not to yield.
Первоисточник — поэма «Улисс» английского поэта Мьфреда Теннисона (1809-1892).
Эти строки были вырезаны на надгробном кресте, который был поставлен (январь 1913) в Антарктиде на вершине «Обсервер Хилл» в память английского полярного путешественника Роберта Скотта (1868— 1912). Стремясь достичь Южного полюса первым, он, тем не менее, пришел к нему вторым, спустя три дня после того, как там побывал норвежский первопроходец Руальд Амудсен. Роберт Скотт умер на обратном пути.

Роберт Скотт понадеялся на мотонарты, но они в пути сломались, и он с товарищами пешком достиг столь желанного для него Южного полюса. Обмороженный, полуживой, он, неожиданно для себя, увидел там норвежский флаг и прочитал записку Амудсена. Возвращаясь, он с товарищами замёрз насмерть и позже был найден спасательной экспедицией.
- Как вы думаете, откуда взялись детские воспоминания Сани Григорьева?

Материалы для учителя: 

Вениамин Каверин, описывая Саню Григорьева, использовал воспоминания Лобашёва Михаила Ефимовича, известного советского генетика и физиолога, исследователя высшей нервной деятельности позвоночных и беспозвоночных. Многие детали, даже описанный случай немоты происходили именно с ним. 
- Существовал ли прототип полярного лётчика Сани Григорьева?

Материалы для учителя:

Описывая Саню Григорьева, как полярного лётчика, Каверин использовал воспоминания Самуила Яковлевича Клебанова, кавалера двух орденов, пилота ДБ-3, трагически погибшего в 1943 году. В каверинском сборнике «Литератор» есть его письмо Самуилу Яковлевичу Клебанову, датированное 14 марта 42- го года: «...Я читал в «Известиях» о том, что Вы летали бомбить Германию, и почувствовал настоящую гордость за то, что изобразил хоть небольшую частицу Вашей жизни в «Двух капитанах». От всей души поздравляю Вас с орденами - уже двумя - так быстро. Я не сомневаюсь в том, что Вы - настоящий человек и мужчина...» 

- Существовал ли капитан Татаринов?
Материалы для учителя:

Образ капитана Ивана Львовича Татаринова напоминает о нескольких исторических аналогиях. В 1912 году в плавание отправились сразу три русских полярных экспедиции: на судне «Св. Фока»  под командованием Георгия Седова; на шхуне «Святая Анна» под руководством Георгия Брусилова и на боте «Геркулес» с участием Владимира Русанова. Экспедиция на шхуне «Св. Мария» в романе фактически повторяет сроки путешествия и маршрут  «Святой Анны». Внешность, характер и взгляды капитана Татаринова роднят его с Георгием Седовым. Поиски экспедиции капитана Татаринова напоминают о поисках экспедиции Русанова. Судьба персонажа романа штурмана «Св. Марии» Ивана Климова перекликается с подлинной судьбой штурмана Владимира Альбанова (в книге использованы выдержки из его дневника).

Зима 1912-1913 выдалась очень суровой. Г. Я. Седов, Г. Л. Брусилов и В. А. Русанов погибли во льдах Арктики. Судьба Седова в чём-то повторила судьбу капитана Татаринова. Он погиб в дороге и похоронен на о. Рудольфа. Но его «Святой Фока», полуразрушенный, добрался до обитаемых мест. Второй капитан, Георгий Львович Брусилов (маршрут его св. Анны повторил маршрут св. Марии) Единственных выживших  из этой экспедиции – штурмана Альбанова (дневники которого использовал Каверин) и матроса А. Конрада подобрал «св. Фока». Так они и спаслись. Экспедиция Брусилова до сих пор не найдена. Судьба этого капитана и его экипажа также стали основой для рассказа о капитане Татаринове. Владимир Русанов, выдающийся полярный исследователь, который первый писал о значении Главсевморпути, вместе с экипажем без вести пропал, предположительно – погиб в Карском море вместе с ботом «Геркулес» в 1913 году.
- Мы видим, что в основу романа положены реальные судьбы. Во многом эти судьбы трагичны. Экспедиции не были найдены. Прототип лётчика Сани Григорьева – погиб. Капитан Седов не имел недоброжелателей в лице двоюродных братьев, а во всём оказался виноват сам – и в плохой подготовке экспедиции, и в недостаточном запасе продуктов, и во многом другом.

Материалы для учителя:

Рассмотрев представленный Седовым план достижения Северного полюса, комиссия Главного Гидрографического управления его отвергла из-за его абсолютной фантастичности и нереальности, и в выделении средств отказала, хотя в комиссию входили многие специалисты, очень благожелательно настроенные по отношению к Г. Я. Седову. Запрос на выделение 50 тысяч рублей, направленный в Государственную Думу по инициативе «Русской национальной партии», также получил отказ.

При поддержке Ф. К. Дриженко Седову был предоставлен по службе отпуск на два года с сохранением содержания.

Седов, при активной поддержке газеты «Новое время» и её совладельца М.А. Суворина, организовал сбор добровольных пожертвований на нужды экспедиции. Многочисленные публикации в «Новом времени» вызвали в России большой общественный резонанс. Частный взнос — в размере 10 тысяч рублей — сделал даже император Николай II. А Суворин выдал экспедиции деньги в кредит.

Подготовка экспедиции
На собранные средства 23 июля 1912 года Седов арендовал старую парусно-паровую шхуну «Святой великомученник Фока». Из-за спешки судно не удалось полностью отремонтировать, и экипаж беспокоила течь. «Святой великомученик Фока» был оборудован радиостанцией, однако Седову не удалось нанять радиста, из-за чего аппаратура оказалась бесполезной и была оставлена в Архангельске. Выяснилось, что грузоподъёмность «Фоки» не позволяет взять все необходимые экспедиции припасы. В результате после частичной разгрузки на берегу были оставлены часть продовольствия, топлива, питьевой воды и снаряжения (в том числе, примусы).

Капитан, помощник капитана, штурман, механик, помощник механика и боцман «Святого великомученика Фоки» отказались выходить в море с Седовым из-за плохой подготовки к плаванию, и уволились с судна. Седову пришлось срочно набирать новую команду.

Участник экспедиции В.Ю. Визе писал:

Многое из заказанного снаряжения не было готово в срок… Наспех была набрана команда, профессиональных моряков в ней было мало. Наспех было закуплено продовольствие, причём архангельские купцы воспользовались спешкой и подсунули недоброкачественные продукты. Наспех в Архангельске были закуплены по сильно завышенной цене собаки — простые дворняжки…»
- Зачем пишутся приключенческие романы?

Человеку свойственно верить и мечтать. Роман написан о том, что любой цели можно достичь, если всеми силами к ней стремиться. О первооткрывателях (проанализируйте название романа). Там есть загадка (шифры и клады), приключения, как в «Детях капитана Гранта». Но есть и другое.
- Скажите, является ли благородным поступком сведение счётов с Николаем Антоновичем Татариновым в конце романа? Почему?

- Наблюдаем ли мы рост души у героев, или основное, что мы видим – это внешние приключения, как в «Детях капитана Гранта?»

- Почему писателю было необходимо подчеркнуть моральную победу Сани Григорьева над Николаем Антоновичем?

(потому что иначе бы пришлось показывать душевный рост главного героя, а это – гораздо более сложная и менее благодарная для писателя задача).

- Почему многим поколениям нравится этот роман?

(Потому что он – о достижимости высоких целей. Но если сравнивать сам роман, и материалы, которые были использованы для его написания, мы увидим, что в жизни не бывает так, как в книге. Стремиться к цели – правильно и нужно. Но именно из-за невозможности показать внутренний душевный рост главных героев, писателю понадобилось выстраивать сложную конструкцию из случайностей, сказочных подробностей и несбыточных совпадений).
- Можно ли сказать, что этот роман – «Про смелых и больших людей» как в песне из кинофильма «Дети капитана Гранта»?

(Да, конечно. И ещё можно сказать, что «большим» можно стать, только проходя через испытания, делая свой выбор, совершенствуя душу с каждым новым испытанием. И эта линия в романе и притягивает, и делает его актуальным несмотря ни на что).

	

	III. Итог урока.
	- Согласно логике автора, добро обязательно должно победить зло в реальной жизни. Но в жизни не всегда бывает именно так. Главное – стремление человека к добру, которое и позволяет ему побеждать. 
	

	IV. Домашнее задание 
	К следующему уроку  учащиеся читают читают «Песнь о вещем Олеге» («Тетрадь по литературе», с. 30–1), предварительно выполняют задания I.1, 2 в тетради (чтение отрывка из ≪Повести временных лет≫, задания на прогнозирование.)
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