
КОНСПЕКТЫ
Литература 5 класс
ЧАСТЬ II «Что можно увидеть с закрытыми глазами»

Раздел 2. «Научная и «ненаучная» фантастика»
Урок 63. Н.В. Гоголь и «ненаучная» фантастика

Рабочее название: реальное и фантастическое в произведениях Н.В. Гоголя.

	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока


	На данном уроке: мы знакомимся с Н.В. Гоголем, его взглядами на мир и его произведениями. 
	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.
АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень - решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 

	II. Работа  с текстом.  
1.Работа с текстом до чтения. Формулирование темы урока.
2.Анализ текста.
3. Работа с текстом после чтения. Разговор о личности автора.

	- Давайте прочитаем вслух полностью, а затем ещё раз, но с комментариями, начало текста «Ночь перед Рождеством».

Последний день перед Рождеством прошел. Зимняя, ясная ночь наступила. (по народным поверьям в ночь перед Рождеством вся нечистая сила проявляет себя особенно сильно, потому что это для них последняя возможность перед светлым праздником Рождества навредить людям) Глянули звезды. (проступили на чистом небе, отличается от «выглянули» потому что выглянуть можно из-за чего-то, например из-за тучи) Месяц величаво (подчеркивается чистая, торжественная, как на картинке нарисованная красота украинской ночи) поднялся на небо посветить добрым людям и всему миру, чтобы всем было весело колядовать и славить Христа. (Коляда – древний языческий праздник зимнего солнцестояния, позднее приуроченный к Рождеству и Святкам. В колядки ряженые в звериные шкуры, в масках, с рогами, ходили по дворам с песнями и плясками, собирая в мешок подарки (дань, откуп в понимании древних). Ряженые когда-то представляли собой родовых тотемных животных и духов. Во времена повествования это стало просто веселой традицией, а к атрибутам колядок добавилась Рождественская звезда на шесте). Морозило сильнее, чем с утра; но зато так было тихо, что скрып (старое написание) мороза (писатель, вероятно, хотел сказать, что мороз усиливался. Скрип снега обычно слышен от -2 до -5 градусов по Цельсию) слышался за полверсты (обычная верста – (до XVIII века ее еще называли «поприще») – 1000 сажен или два с небольшим километра, но ко времени действия повести считали в основном «путевыми» верстами – по 500 сажен, или 1,06 км). Еще ни одна толпа парубков (парней – укр.) не показывалась под окнами хат; месяц один только заглядывал в них украдкою, как бы вызывая принаряживавшихся девушек выбежать скорее на скрыпучий снег (в колядки всегда были веселые народные гуляния). Тут через трубу одной хаты клубами повалился дым и пошел тучею по небу, и вместе с дымом поднялась ведьма верхом на метле (когда что-то или кто-то поднимается по трубе, то поднимает кучу сажи, которая вылетает вместе с дымом). 

Если бы в это время проезжал сорочинский заседатель (Сорочинская ярмарка – первая в «Вечерах на хуторе близ Диканьки», поэтому он и скользит по повествованию как бы связывающим персонажем) на тройке обывательских лошадей (не почтовых, казенных, а наемных), в шапке с барашковым околышком, сделанной по манеру уланскому (хотел, чтобы принимали за офицера, а не за полицейского чиновника, каким он и являлся  – больше почета), в синем тулупе, подбитом черными смушками, с дьявольски сплетенною плетью, которою имеет он обыкновение подгонять своего ямщика (намек на порядки, которые завел сорочинский заседатель), то он бы, верно, приметил ее, потому что от сорочинского заседателя ни одна ведьма на свете не ускользнет. Он знает наперечет, сколько у каждой бабы свинья мечет поросенков, и сколько в сундуке лежит полотна, и что именно из своего платья и хозяйства заложит добрый человек в воскресный день в  шинке (шинок – это кабак, а сорочинский заседатель, судя по описанию – вор и взяточник). Но сорочинский заседатель не проезжал, да и какое ему дело до чужих, у него своя волость (человек суетен, ловит своих «ведьм», а до того, что происходит прямо у него перед глазами ему и дела нет). А ведьма между тем поднялась так высоко, что одним только черным пятнышком мелькала вверху. Но где ни показывалось пятнышко, там звезды, одна за другою, пропадали на небе. Скоро ведьма набрала их полный рукав. (Сказочное продолжает вплетаться в обыденное. Плюс то, что называется киноэффектом – прямое описание происходящего, как будто видишь это перед собой)Три или четыре еще блестели. Вдруг, с противной (с противоположной) стороны, показалось другое пятнышко, увеличилось, стало растягиваться, и уже было не пятнышко. (опять киноэффект) Близорукий, хотя бы надел на нос вместо очков колеса с комиссаровой брички (комиссар – казенный чиновник, на котором лежало местное административное управление. В то время большим шиком среди них считалось ставить на бричку – двухосную рессорную повозку – большие колеса с фигурными спицами), и тогда бы не распознал, что это такое. Спереди совершенно немец (все иностранцы для русского человека – немцы, как справедливо и написано у Гоголя): узенькая, беспрестанно вертевшаяся и нюхавшая все, что ни попадалось, мордочка оканчивалась, как и у наших свиней, кругленьким пятачком (иностранцев у нас частенько уподобляли нечистой силе, особенно если речь шла о схизматиках - еретиках), ноги были так тонки, что если бы такие имел яресковский голова, то он переломал бы их в первом козачке (насмешка над чулками, которые были в моде у иностранцев, в то время как казачество ходило в просторных шароварах. И своеобразный «привет» родной стороне – из Яресок Полтавской области родом была мать Гоголя, Мария Ивановна Косарская, здесь она в сельской церкви венчалась с отцом Гоголя – В.П. Гоголем-Яновским. Голова – назначенная должность, казачий голова – все равно, что полковник. А «козачок» - народный украинский танец – любили казаки повеселиться и поплясать) Но зато сзади он был настоящий губернский стряпчий в мундире, потому что у него висел хвост, такой острый и длинный, как теперешние мундирные фалды (насмешка над тогдашней чиновничьей модой, когда спереди мундир заканчивался у пояса, а сзади, как крылья у жука, висели примерно до подколенных впадин фалды, развевающиеся при ходьбе, а еще – своеобразное сравнение черта и стряпчего, т.е. судебного чиновника, который для простого человека также был сродни черту); только разве по козлиной бороде под мордой, по небольшим рожкам, торчавшим на голове, и что весь был не белее трубочиста (то есть черный, как трубочист), можно было догадаться, что он не немец и не губернский стряпчий, а просто черт, которому последняя ночь осталась шататься по белому свету и выучивать грехам добрых людей. (обратите внимание – если бы не рожки и не козлиная борода – то или губернский стряпчий или иностранец – других отличий нет) Завтра же, с первыми колоколами к заутрене, побежит он без оглядки, поджавши хвост, в свою берлогу. (праздник Рождества, по поверью, прогоняет всю нечисть, затем идет Святая неделя – Святки)
- Что в тексте сказочное, а что – обыденное?

- Ставится ли знак равенства между ведьмой, чёртом и сорочинским заседателем? Если да – то почему?

- Что отличало чёрта от судейского?

- Можем ли мы сказать, что текст Гоголя полностью фантастичен или полностью реален?

(работа в парах, лучше – если с листочками. Один доказывает реальность текста, другой – его фантастичность).

Общий вывод: реальное и фантастическое в тексте переплетаются, создавая жизненную правду, такую, какой её видел народ.

Формулируем тему урока: реальное и фантастическое в произведениях Гоголя.

Работаем над текстом Н.В. Гоголя в режиме комментированного чтения.

- С Н.В. Гоголем мы уже встречались в 4-м классе в учебнике «Литературное чтение». В 5-м классе встреча будет гораздо серьёзнее. Нам нужно понимать, что именно внутренняя гражданская позиция автора и сформировала тот загадочный и дивный мир, который населяет его произведения.

Информация для учителя
Николай Васильевич Гоголь (1809–1852) родился 1 апреля (20 марта ст. стиля) 1809 года в местечке Большие Сорочинцы, Миргородского уезда, Полтавской губернии. Жизнь будущего писателя в деревне до школы и после, в каникулы, шла в обстановке украинского быта. Отец его, Василий АфанасьевичГоголь-Яновский, и мать, Мария Ивановна, принадлежали к помещичьей среде. Они были образованными людьми, любили литературу итеатр. В частности, полагают, что сценическая деятельность отца, который был замечательным рассказчиком и писал пьесы для Николая домашнего театра на украинском языке определила будущую заинтересованность Васильевича Гоголя к этой сфере деятельности.Мать Гоголя хорошо знала украинский фольклор.Впоследствии Гоголь постоянно обращался к ней, когда ему требовались новые бытовые подробности для его повестей.
Н.В. Гоголь окончил гимназию в городе Нежине (1821–1828) К концу пребывания в гимназии он мечтал о широкой общественной деятельности. Он думал выдвинуться и приносить пользу обществу на службе, (к которой, как впоследствии выяснилось он был не особенно способен). В1828 году, благословлённый матерью (она отдала ему все скопленные средства, как выяснилось очень скоро – довольно скудные) и уехал в Петербург. В запасе у него было много характера и практической предприимчивости: он пробовал поступить на сцену, стать чиновником, или известным литератором.

В актёры его не взяли; службой он очень быстро стал тяготиться, и остановился на профессии литератора. Первым, что он издал под псевдонимом В. Алов, была поэма «Ганс Кюхельгартен» об идеальном герое, которому придал собственные романтические устремления. Критика неблагосклонно отнеслась к поэме, и он сам уничтожил её тираж.

В беспокойном искании жизненного дела Гоголь отправился за границу, но через месяц вернулся опять в Петербург. На какое-то время, благодаря протекции ФаддеяБулгарина, он попал на службу в III Отделение, оттуда – чиновником в департамент уделов. Наконец, в 1831 году он сблизился с кружком Жуковского и Пушкина, что и предопределило его дальнейшую литературную судьбу.

Ещё в 1829 году Гоголь осаждал мать просьбами о присылке ему сведений об украинских обычаях, преданиях, костюмах, а также о присылке «записок, ведённых предками какой-нибудь старинной фамилии, рукописей стародавних» и пр. Всё это был материал для будущих рассказов из украинского быта и преданий. В начале 1830 года в Отечественных записках был напечатан «Вечер накануне Ивана Купала», в это же время начаты «Сорочинская ярмарка» и «Майская ночь».

«Вечера на хуторе близ Диканьки» создавались и выходили с 1830 по 1832 год. Их наполняют сказочные мотивы. Фантастика Гоголя периода создания «Вечеров» – это лукавая, смешная или трагическая фантастика народных сказок и легенд. Мы видим её бытовую сторону, сатирические и комические черты: чёрт – заурядный, трусливыймелкий пакостник, ведьмы – заядлые игроки в карты, к тому женечистые на руку. Мы видим и мрачную, трагическую сторону: слабости человеческие и их страшные последствия. Живая разговорная речь, множество бытовых подробностей даже при описании фантастического, небывалого, тонкое чувство юмора и такой же тонкий лиризм – всё это придаёт «Вечерам на хуторе близ Диканьки» неповторимый колорит.
- Скажите, какую цель преследовал в жизни Н.В. Гоголь? (служить обществу)

- Какой путь он для этого выбрал (писательское творчество).

- Какова цель написания «Вечеров» (возможно, в этом как-то продолжается его желание служить обществу, только как)?

Информация для учителя

Следующим шагом для Н.В. Гоголя стало некое наложение фантастического мира «Вечеров» на Петербургскую действительность. В середине 1830-х годов появляется ряд повестей из петербургской жизни: «Невский проспект» (1831–835), «Портрет»(1833–835), «Нос» (1833–836). Характер фантастики меняется, чиновники и судейские больше не притворяются ведьмами, чертями и домовыми, но поведение их от этого не изменяется. 

- Составьте портрет Н.В. Гоголя (работа в тетради).

- Докажите, каким образом его желание служить обществу может отражаться в его произведениях.


	

	III. Итог урока.
	Мы ближе познакомились с Н.В. Гоголем и его произведениями, ответили для себя на вопрос, как можно служить обществу, будучи литератором.
	

	IV. Домашнее задание 
	В качестве домашнего задания учащиеся читают фрагмент повести Н.В. Гоголя ≪Портрет≫ (учебник, с. 138–157, ч. II).
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