
КОНСПЕКТЫ
Литература 5 класс
Часть V. МЫ НЕ МОЖЕМ БЕЗ НИХ ИЛИ ОНИ БЕЗ НАС?..

Урок 92

«Собачий мир» в рассказе А.П. Чехова «Каштанка»
Рабочее название урока: Любовь к животным, как потребность души

	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока


	На данном уроке: мы говорим о роли животных рядом с нами.
	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.
АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ
(вопросы к ученику):

1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень- решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 

	II. Работа  с текстом.
1. Формулирование темы урока.
2. Анализ текста до чтения.
3. Анализ текста во время чтения.
4. Работа с текстом после чтения.


	- Прочитайте статью в ч. III учебника на с. 122–123, используя ознакомительное чтение, и ответьте на вопросы:

- Почему трудно представить себе нашу жизнь без животных?

- Назовите писателей-анималистов, упомянутых в тексте. С кем из них вы уже знакомы?
- В чем польза животных, которые живут рядом с нами?

- Почему люди и животные нуждаются друг в друге?

- Определите смысл выражения «потребность души».

- На основании прочитанного текста попробуем определить тему урока:  

Любовь к животным, как потребность души.
- Давайте предположим, каким будет содержание рассказа А.П. Чехова?
(ответы детей).
- Как вы думаете, счастливой или несчастливой будет судьба этой собаки?

- Предположите, с какой целью А.П. Чехов написал рассказ от лица Каштанки?
Информация для учителя:
Рассказ Антона Павловича Чехова (1860–1904) «Каштанка», появился сначала в газете «Новое время» (это было 25 декабря 1887 года) под названием «В учёном обществе». В 1892 году рассказ вышел отдельным изданием уже под названием «Каштанка». Впоследствии в своей книге «Мои звери» (1927) дрессировщик В.Л. Дуров утверждал, что рассказ А.П. Чехова – это история рыжей собаки Дурова, Каштанки. Более того, в жизни история имела продолжение: Дуров судился со столяром из-за собаки, и в конце концов Каштанка осталась у дрессировщика.
(К сведению учителя сообщаем, что Владимир Леонидович Дуров (1863–1934), выдающийся цирковой дрессировщик, брат знаменитого дрессировщика Анатолия Леонидовича Дурова, дебютировал в 1885 году в цирке Безано в Астрахани как клоун-сатирик и дрессировщик. Ставил целые пантомимы с участием дрессированных животных, комментируя их сатирическими словесными шутками. В работе с животными Владимир Дуров отказывался от устрашающих и болевых приёмов, действуя более поощрением и лаской. В.Л. Дуров – автор нескольких книг для детей.)
Другой герой рассказа, гусь Иван Иваныч, тоже имел свой прототип. «Учёный гусь» выступал в Москве, в цирке Саломонского, и А.П. Чехов упоминал о нём в фельетоне «Осколки московской жизни» («Осколки», 1885, № 36, 7 сентября).

Когда в 1900 году к писателю обратился профессор Г.И. Россолимо с просьбой порекомендовать какие-либо его сочинения для составляемой в ту пору образцовой детской библиотеки, А.П. Чехов ответил:

«То, что у меня, по-видимому, подходит для детей, – две сказки из собачьей жизни...» (Имелись в виду «Каштанка» и «Белолобый»).

- Выполняем задания I.1, II.1, 2 в рабочей тетради на с. 69–70 (индивидуальная работа).
    Молодая рыжая собака - помесь таксы с дворняжкой - очень похожая мордой на лисицу (так такса, дворняжка или лиса?), бегала взад и вперед по тротуару  и  беспокойно  оглядывалась  по сторонам. В (Что-то случилось?) О  Изредка она останавливалась и, плача, приподнимая то одну  озябшую лапу, то другую, старалась дать себе отчет: как это могло случиться, что она заблудилась? П
     Она отлично помнила, как она провела день и как в конце  концов  попала на этот незнакомый тротуар. В (И как это было?)
     День начался с того, что ее  хозяин,  столяр  Лука  Александрыч,  надел шапку, взял под  мышку  какую-то  деревянную  штуку,  завернутую  в  красный платок, и крикнул:

     - Каштанка, пойдем!

     Услыхав свое имя, помесь таксы с дворняжкой вышла из-под верстака,  где она спала на стружках, сладко потянулась и побежала за  хозяином.  Заказчики Луки Александрыча жили ужасно далеко, так что, прежде чем дойти  до  каждого из  них,  столяр  должен  был  по  нескольку  раз  заходить  в   трактир   и подкрепляться. В (Действительно ли далеко жили заказчики столяра или дело в чем-то другом?) О Каштанка  помнила,  что  по  дороге  она  вела  себя  крайне неприлично.В (Как?) От радости, что ее взяли гулять, она прыгала, бросалась  с  лаем на вагоны конножелезки,(трамвай на конной тяге) забегала во дворы и гонялась за собаками. П  Столяр  то и дело терял ее из виду, останавливался и сердито кричал на нее. Раз даже он с выражением алчности на лице забрал  в  кулак  ее  лисье  ухо,  потрепал  и проговорил с расстановкой:

     - Чтоб... ты... из... дох... ла, холера!

     Побывав у заказчиков, Лука Александрыч зашел на  минутку  к  сестре В (Зачем?) О,  у которой пил и закусывал; от сестры пошел он  к  знакомому  переплетчику,  от переплетчика в трактир, из трактира  к  куму  и  т.д.  Одним  словом,  когда Каштанка попала на незнакомый тротуар, то уже вечерело и  столяр  был  пьян, как сапожник. П Он размахивал руками и, глубоко вздыхая, бормотал:

     - Во гресех роди мя мати во утробе моей! (цитата из церковной литургии) Ох, грехи, грехи!  Теперь  вот мы по улице идем и на фонарики глядим, а  как  помрем  -  в  гиене  огненной гореть будем...В (Зачем он так говорил?) О (Наверное, он понимал, что пропил деньги, полученные за заказ и мучился совестью)
     Или же он впадал в добродушный тон, подзывал к себе Каштанку и  говорил ей:

     - Ты, Каштанка, насекомое существо и больше ничего.  Супротив  человека ты все равно, что плотник супротив столяра..(Старался подчеркнуть свою значимость даже перед собакой).

     Когда он разговаривал с нею  таким  образом,  вдруг  загремела  музыка.

Каштанка оглянулась и увидела, что по улице прямо на нее шел полк солдат. Не вынося музыки, которая расстраивала ей нервы, она  заметалась  и  завыла.  К великому ее удивлению, столяр, вместо того  чтобы  испугаться,  завизжать  и залаять, широко улыбнулся, вытянулся во фрунт и  всей  пятерней  сделал  под козырек. В (Почему Каштанка считала, что хозяин тоже должен завизжать и завыть?) О (Она приписывала хозяину собачьи качества, так же, как он приписывал ей человеческие). Видя, что хозяин не протестует, Каштанка еще громче  завыла  и,  не помня себя, бросилась через дорогу на другой тротуар.

     Когда она опомнилась, музыка  уже  не  играла  и  полка  не  было.  Она перебежала дорогу к тому месту, где оставила хозяина, но, увы!  столяра  уже там не было… П (Вот почему Каштанка потерялась)
- Объясните, зачем столяру нужна была Каштанка?
- На примере столяра сделайте вывод, почему «мы не можем без них, а они без нас».

- Нарисуйте блок-схему: «за что я люблю домашних животных».

- Докажите, что домашние животные помогают человеку становиться лучше.

	

	III. Итог урока.
	- Давайте вспомним фразу из книги «Маленький принц» Антуана де Сент-Экзюпери «Мы в ответе за тех, кого приручили». Любовь, ответственность, сострадание – то, что развивает в себе человек, ухаживая за своим питомцем.
	

	IV. Домашнее задание 
	В качестве домашнего задания  учащиеся выполняют задания III.1–3, с. 70–71 в тетради
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