
1.1. Понятие геометрической фигуры
С изучения этого небольшого параграфа начинается курс геометрии 7-го класса. В соответствии с тематическим планированием, на изучение параграфа 1.1 отводится два часа учебного времени (два урока). Начнём с нескольких общих замечаний к этому параграфу.

Главное, что планируется сделать в этом параграфе – поработать с несколькими из основных неопределяемых понятий курса геометрии: точка, прямая, плоскость, пространство, а также познакомиться с первыми тремя аксиомами: аксиомой прямой, аксиомой плоскости и аксиомой прямой и плоскости. Хотя на этой стадии нашей задачей не является подробное изложение логической структуры геометрии, тем не менее, несколько слов сказать об этом стоит – насколько подробно, зависит от конкретного класса, от готовности ребят.
Такой рассказ может быть примерно следующим.

В курсе геометрии (как и в курсе алгебры) приходится иметь дело с большим числом понятий, поскольку изучаются свойства большого множества фигур и различные отношения между ними. Для объяснения содержания новых понятий используются определения.

При определении любого нового понятия мы опираемся на другие понятия, которые должны быть уже известны. Но нельзя дать определения всем понятиям, так как в противном случае цепочка ссылок на ранее известные понятия была бы бесконечной. Поэтому некоторые понятия необходимо принимать без определений, в качестве основных понятий.

Всякое утверждение в геометрии доказывается с помощью логических рассуждений – как следствие ранее известных утверждений. Но доказать все утверждения геометрии невозможно. Действительно, в противном случае цепочка ссылок на предыдущие утверждения была бы бесконечной. Поэтому некоторые из утверждений геометрии принимаются без логического доказательства. Такие утверждения называются аксиомами геометрии.

Таким образом, некоторые предложения геометрии принимаются без логического доказательства (аксиомы), а все другие её предложения (теоремы) могут выводиться из этих аксиом как логические следствия.

Итак, логическое строение курса геометрии состоит в следующем:

– перечисляются без определений основные геометрические понятия; с их помощью даются определения всех остальных геометрических понятий;

– формулируются аксиомы;

– на основании аксиом и определений доказываются теоремы.

Первый урок

На этом уроке предполагается рассмотреть почти весь теоретический материал параграфа (с тем, чтобы второй урок полностью посвятить тренингу, лишь в случае необходимости вернувшись к недостаточно хорошо усвоенным теоретическим моментам). На второй урок можно оставить лишь самый конец параграфа, связанный с определением геометрической фигуры (определение 1).

1.  Выполняем этап работы с информацией (15–20 мин.).

Технологически этап ориентирован на преимущественное формирование познавательных универсальных учебных действий (УУД): умения формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст.
В начале параграфа вводятся четыре основных (неопределяемых) понятия курса геометрии: точка, прямая, плоскость, пространство. Ещё одно неопределяемое понятие (расстояние от одной точки до другой) упоминается, но работа с ним будет проводиться в параграфе 1.2. Естественно, предполагается, что перед тем, как начинать работу с названными четырьмя неопределяемыми понятиями, будет что-то сказано (с той или иной степенью подробности) о том, что такое неопределяемые понятия и почему без них обойтись нельзя.

Сразу после этого вводятся и обсуждаются первые три аксиомы курса геометрии: аксиома прямой (аксиома 1), аксиома плоскости (аксиома 2), аксиома прямой и плоскости (аксиома 3). Опять же, предполагается, что перед тем, как начинать работу с названными аксиомами, будет что-то сказано (с той или иной степенью подробности) о том, что такое аксиомы и почему без них обойтись нельзя.

В процессе указанной деятельности обсуждаются также и вопросы, которые возникнут у детей в ходе выполнения этапа работы с информацией. Обычно рассматриваемый материал с большим интересом воспринимается и в целом хорошо усваивается ребятами.

2.  Выполняем этап развития умений (20–25 мин.).
Этап ориентирован на выработку:
►  познавательных УУД – формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи;
–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами;

►  регулятивных УУД – формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД – формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты.

Обсуждаем, что это этап разъяснения всего непонятного, а также первоначального закрепления изученного материала. Устанавливаем цели работы на данном этапе, добиваясь при этом от детей личного целеполагания: разъяснить для себя всё, что малопонятно, чтобы поработать над этим.

а) Прежде всего выполняем задания на С 14–15, отмеченные сине-зелёной точкой (№ № 1 – 5). Они выполняются фронтально, вслух, с обсуждением.

б) Выполняем задания № № 6 – 10 в парах или малых группах. Обсуждаем и оцениваем результаты.

По истечении времени, отведённого для выполнения задания, результаты работы выносятся педагогом на доску и обсуждаются учащимися. Подводится итог работы, происходит самооценка, связанная с определением того, что ясно и получается и того, что не ясно и не получается.
3.  Формулируем домашнее задание по различным уровням сложности в зависимости от результатов предыдущей работы. 
Заметим, что в учебнике имеются ответы почти ко всем заданиям к параграфу 1.1 (кроме № № 8; 12 и 14).

Приводим ответы к этим заданиям.

 8   Потому что через три точки, не лежащие на одной прямой (концы ножек штатива) можно провести единственную плоскость. Через четыре же точки плоскость может и не проходить (она проходит через три конца ножек стола из четырёх имеющихся, а вот конец четвёртой ножки может и не лежать в этой плоскости).

 12   Три точки могут быть расположены так, как показано на рисунке слева (если они лежат на одной прямой) или так, как показано на рисунке справа (если они не лежат на одной прямой)
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 14   Нет, 6 прямых не могут пересекаться в 8 точках.
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