4.1. Понятие пирамиды. Виды пирамид
В соответствии с тематическим планированием, на данный параграф отводится три часа учебного времени (три урока). 

Данный урок (как и предыдущий урок 33) рекомендуется посвятить в основном разбору теоретического материала с его кратким закреплением. Основным мотивом изучения на этом уроке являются вопросы, связанные с треугольными пирамидами.
Второй урок
1.  Проверка домашнего задания (5 мин.)

2.  Выполняем этап работы с информацией (20–25 мин.)
Технологически этап ориентирован на преимущественное формирование познавательных универсальных учебных действий (умения формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст).

Особое внимание следует обратить на понятие правильной треугольной пирамиды. Треугольная правильная пирамида – это пирамида, у которой в основании лежит правильный треугольник, а все боковые грани – равнобедренные треугольники.

Есть такие треугольные пирамиды, у которых все грани – равные правильные треугольники. Эти пирамиды, конечно, являются правильными, но, кроме этого, их ещё называют тетраэдрами.

Здесь важно отметить, что в геометрической литературе есть две традиции в терминологии:

(1) называть тетраэдром любую треугольную пирамиду.
(2) называть тетраэдром правильную треугольную пирамиду, у которой все грани – равные правильные треугольники.

Мы в учебнике везде следуем второй традиции.

Мы уже обсуждали в учебнике проблему изображения пространственных фигур на плоскости – листе бумаги. Это особая серьезная теория, которую в полном объеме вряд ли можно изучить даже в специализированных математических классах. Однако фрагменты этой теории, особенно те, которые позволяют лучше воспринимать окружающий мир, можно рассмотреть. Здесь можно затронуть вопросы изображения пирамид. Имеется следующая простая теорема об изображении треугольной пирамиды.
Теорема Польке – Шварца. Треугольную пирамиду можно изобразить на плоскости любым по форме четырёхугольником с диагоналями.

Чаще всего треугольную пирамиду рисуют так, как она изображена на чертеже ниже (штриховой линией выделяется невидимое ребро).
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3. Выполняем этап развития умений (15–20 мин.)
Этап ориентирован на выработку 
► познавательных УУД – формирование умений:

– по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

– по использованию доказательной математической речи;
– по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами;

► регулятивных УУД – формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные результаты;

► коммуникативных УУД – формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты.

Обсуждаем, что это этап разъяснения всего непонятного, а также тренинга. Устанавливаем цели работы на данном этапе, добиваясь при этом от детей личного целеполагания: разъяснить для себя всё, что недостаточно хорошо понятно, потренироваться в решении тех задач, которые вызывают затруднения.

Здесь можно поработать с заданиями 2, 5, 7 на стр. 51.

По истечении времени, отведённого для выполнения заданий, результаты работы выносятся педагогом на доску и обсуждаются учащимися. Подводится итог работы, происходит самооценка, связанная с определением того, что ясно и получается и того, что не ясно и не получается.
4. Формулируем домашнее задание по различным уровням сложности – в зависимости от результатов работы на предыдущем этапе.
